

Информация о складывающейся в области ситуации с травматизмом, гибелью детей на пожарах, проводимой работе, рекомендации, статические сведения

За 2019 год в области зарегистрировано 999 пожаров (+39,5% в сравнении с аналогичным периодом 2018 года – 716). На пожарах погибло 75 человек (+7,1%) (в 2018 году на пожарах погибло 70 человек).

На пожарах получили травмы 68 человек (рост на 54,5%, в 2018 – 44), из них 1 ребенок (рост на 100%, в 2018 – 0). Гибели детей в текущем году не допущено (в 2018 году на пожарах погиб 1 ребенок).

Основными причинами пожаров стали:

поджог – 120 (-11,1%, в 2018 - 135);

нарушение технологического регламента (процесса) – 5 (рост в 2,5 раза, в 2018 - 2);

нарушение противопожарных требований при проведении огневых работ – 14 (+27,3, 2018 -11);

механическое разрушение узлов и деталей – 11 (рост в 2,8 раза, в 2018 – 4);

нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов – 7 (рост в 3,5 раза, в 2018 -2);

нарушение правил монтажа, устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования – 173 (+41,8%; 2018 - 122);

нарушение правил устройства, монтажа и эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств – 177 (+15,7%; 2018 - 153);

конструктивный недостаток изделия, устройства – 25 (рост в 4,2 раза; 2018 – 6);

неосторожное обращение с огнем – 430 (+59,9%; 2018 - 269);

детская шалость с огнем – 8 (рост в 2 раза, 2018 – 4);

проявление сил природы – 28 (рост в 7 раз, 2018 – 4).

В 2019 году на пожарах в Республике Беларусь погибло 2 ребенка (Могилевская область), снижение на 77,8%, в 2018 – 9 детей, травмы на пожарах получил 21 ребенок, рост составил 90,9%, в 2018 – 11.

Область	Количество несовершеннолетних травмированных на пожарах	
	2018	2019
Брестская	2	2
Витебская	3	1
Могилевская	2	4
г.Минск	0	6
Минская	3	6
Гомельская	0	1
Гродненская	1	1

В 2019 году на территории Гомельской области на пожарах гибели детей не допущено (снижение на 100%, в 2018 году на территории области погиб 1 ребенок), травмы пожарах получил 1 ребенок рост на 100%, в 2018 – 0.

Примечание: 01.09.2019 г. на территории домовладения по адресу: г.п. Лоев, ул. Держинского, 53 произошел пожар в здании гаража. Установлено, что несовершеннолетний Казеко Павел Викторович 2006 г.р. осуществлял ремонт топливной системы мопеда. В ходе ремонта произошел разлив легковоспламеняющейся жидкости (бензин). Затем Казеко П.В. прикурил сигарету, а непотушенную спичку бросил на землю, что и привело к возгоранию бензина. При попытке самостоятельного тушения ногами подросток получил ожог голени. И только спустя несколько дней юноша обратился в районную больницу, где ему была оказана медицинская помощь. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при курении.

25.09.2018 в 07-55 в ЦОУ Рогачевского РОЧС поступило сообщение о пожаре жилого дома по адресу: Рогачевский район, д. Юдичи, Довский с/С, ул. Школьная. На момент прибытия подразделений МЧС жилой дом был полностью охвачены огнем. Со слов очевидцев в доме находится ребенок. Работниками МЧС в жилой комнате на полу обнаружен несовершеннолетний, 2014 года рождения, без признаков жизни. Причина пожара – нарушение правил эксплуатации электрооборудования. В доме проживала семья, в которой воспитывали четырех детей 2009, 2010, 2011 и 2014 годов рождения. В момент возникновения пожара отец находился на работе, мать повела трех старших в школу. Младший ребенок остался в доме один.

В 2019 году в Гомельской области произошло 8 пожаров по причине детской шалости с огнем.

Область	2018	2019
Брестская	25	28
Витебская	17	12
Могилевская	5	13
г.Минск	2	1
Минская	21	15
Гомельская	4	8
Гродненская	20	16

Примечание: 14.04.2019 года произошел пожар в хозяйственной постройке на земельном участке, расположенном по адресу: д. Хальч, ул. Подгорная, д. 37а. В результате пожара огнем уничтожена кровля, повреждены стены, потолочное перекрытие хозяйственной постройки. При опросе по факту пожара сына хозяина домовладения Трухана Т.А.

2008 г.р., установлено, что 14.04.2019 года около 16 часов 30 минут вместе с Потапенко Н.Ю. 2007 г.р., находились в чердачном помещении, играли со спичками, поджигали и тушили находящееся в чердачном помещении сено, после чего около 17 часов 00 минут разошлись по домам. Причина пожара - шалость детей с огнем.

21.04.2019 произошел пожар в хозяйственной постройке по адресу: Житковичский район, д. Гребень, ул. Зеленая 10. Хозяин - Трифонов Сергей Константинович 1973 г.р., разнорабочий ИП "Казачук". В результате пожара повреждены кровли хозяйственных построек по всей площади и стены. Повреждена кровля нежилого дома на площади 4 м.кв. Пострадавших нет. Причина пожара устанавливается. Причина пожара - шалость детей с огнем.

12.05.2019 произошел пожар скирды сена возле урочища «Подизвоз» в г.п.Лоев. В результате пожара огнем уничтожена часть сена в скирде. 12.05.2019 несовершеннолетние Кухоренко Артем Александрович 10.08.2010 г.р. и Шатицкий Артем Витальевич 28.02.2011 г.р., в дневное время накануне пожара, играли на придомовой территории, у дома по адресу: г.п.Лоев, ул.Шевелева, 108. Со слов несовершеннолетнего Кухоренко А.А. следует, что он взял дома спички, чтобы показать их другу Шатицкому А.В. Несовершеннолетний Шатицкий А.В. предложил что-нибудь позажигать, и они пошли с придомовой территории, чтобы их не видели взрослые. Двигаясь по дороге, около 18 часов 00 минут, несовершеннолетние увидели место складирования скирд сена КСУП «Колпень-Агро». Кухоренко А.А. и Шатицкий А.В. подошли к одной из скирд сена. После чего несовершеннолетний Кухоренко А.А. взял пучок сена со скирды, отошел от нее на два-три шага и, положив на землю, зажег его спичками. От воздействия ветра пламя перебросилось на остатки сена лежащие у скирды, а после и на саму скирду. Увидев, что произошло возгорание скирды, несовершеннолетние попытались её потушить. Поняв, что им самостоятельно не получится потушить скирду сена они испугались и убежали. Причина пожара - шалость детей с огнем.

24.05.2019 в хозяйственной постройке в городе Наровля по улице Мира произошел пожар. На момент прибытия спасателей наблюдалось открытое пламенное горение надворных построек в виде навеса, сарая, крыши гаража и пристройки к гаражу. В результате пожара уничтожен деревянный сарай и кровля кирпичного сарая. Пострадавших нет. Причина пожара – детская шалость с огнем. Двое детей 2011 и 2013 года рождения играли во дворе домовладения в песочнице, отец детей находился дома с третьим ребенком и через окно наблюдал за детьми. Позже двое детей отошли к сараю и развели костер из соломы, после этого они его затушили и вернулись к песочнице. Через 20 минут с

родительского собрания вернулась мать детей. Дети вместе с ней зашли в дом, но один из них вышел на крыльцо, чтобы снять обувь и увидел горение сарая, о чем сразу сказал родителям.

20.08.2019 произошел пожар в деревянном туалете, расположенном на территории домовладения № 11 по адресу: ул. Гагарина, г. Хойники, Гомельской области. Огнем повреждены внутренние стены деревянного туалета в верхней части, а также деревянная обрешетка кровли с внутренней стороны. В ходе проверки установлено, что 20.08.2019 г. вечером малолетняя Зиновенко Мария Николаевна (2009 года рождения) находилась у себя дома по ул. Гагарина, 11, г. Хойники. Около 18 часов 00 минут она вышла на придомовую территорию дома для того, чтобы сходить в туалет. Находясь в туалете, заметила как, в углу лежит коробок со спичками. В коробке все спички были использованы, кроме одной. Она взяла целую спичку и зажгла её об коробок, а после, дунув на спичку, выбросила её в мусорный контейнер, находящийся в туалете. После этого она, выйдя из туалета, направилась на огород, расположенный в одном метре от туалета. На огороде пробыла около одной минуты. Возвращаясь обратно в дом, заметила как внутри туалета происходит горение внутри металлического контейнера и горение начинает распространяться на деревянные конструкции туалета. Причина пожара - шалость детей с огнем.

22.08.2019 года произошло возгорание рулона соломы по адресу: г.п.Корма, ул.Пролетарская. В результате возгорания, рулон соломы уничтожен полностью. При опросе несовершеннолетнего Спода Андрея Антоновича 2009 г.р. установлено следующее. Утром 22.08.2019 он на велосипеде, поехал играть к Сафроненко, которые живут на ул. Пролетарской, д.10. Они там играли в беседке. Недалеко от беседки лежал рулон соломы. Они так же играли около этого рулона. Примерно, около 18 часов, они втроем: он, Кулак Витя и Кулак Александр были около рулона соломы. У него с собой была зажигалка, он её взял дома. Они решили развести огонь на траве. Около данной соломы, положили кучки соломы и её разожгли. Разжигал солому он и Кулак Витя. Солома загорелась около рулона, а потом они её начали тушить песком и ногами. Тушил солому Саша Кулак. После они пошли на кукурузное поле. Когда они там были, то увидели, что горит солома в рулоне. Они побежали обратно. В ходе опроса пояснил, что зажигалку он разбил об асфальт. Причина пожара - шалость детей с огнем.

25.08.2019 в хозяйственной постройке в д. Головчицы Наровлянского района по ул. Садовой произошел пожар. В результате пожара огнем уничтожен деревянный сарай и уничтожена кровля кирпичного сарая. Пострадавших нет. Причина пожара – детская шалость с огнем. При проверке по факту пожара было установлено, что ребенок 2011 года

рождения, учащийся 3 класса ГУО «Головчицкобудянский детский сад – средняя школа» нашел спички в уличном туалете на территории своего домовладения, которые в дальнейшем запалил, спички кидал на землю, где была сухая солома. После того как солома загорелась он не смог потушить ее самостоятельно и убежал домой, родителям ничего не сказал. Через десять минут в дом постучалась соседка и сообщила о пожаре на территории домовладения. Во время возникновения пожара остальные дети и родители находились в доме.

22.11.2019 произошло загорание мебели в двухкомнатной квартире в г.Светлогорске, м-не «Октябрьский», д.51, кв.12. В результате пожара работниками МЧС спасено двое детей 2015 и 2018 г.р. которые с отравлением продуктами горения госпитализированы в УЗ «Светлогорская ЦРБ». Причина пожара - шалость детей с огнем.

В рамках предупреждения гибели и травмирования детей на пожарах, в Гомельской области проводится следующая работа:

разъяснительная работа среди населения по предупреждению несчастных случаев и гибели детей при пожарах через средства массовой информации. В 2019 году в телеэфир вышло 507 сюжетов по предупреждению детской гибели, в том числе 104 выпуска детской тематической телепередачи «Страна безопасности». На радио прозвучало 1215 выступлений. Опубликовано 784 статьи и заметки, из них 61 детская тематическая страница и рубрика. Для освещения информации в интернете задействовано 953 интернет-ресурса, на которых размещено более 10 тыс. материалов;

в 523 дошкольных учреждениях, 608 учебных заведениях, в том числе общеобразовательных, средних, высших; в 718 объектах здравоохранения, 773 объектах культуры обеспечено постоянное обновление информационных стендов по предупреждению гибели несовершеннолетних на пожарах, водоемах и от других внешних причин;

во всех регионах Гомельской области проведены Республиканские акции, направленные на предупреждение детской гибели и травматизма, в том числе «День безопасности. Внимание всем», «Не оставляйте детей одних», «Каникулы без дыма и огня», «Молодежь за безопасность, «В центре внимания дети», «Безопасный Новый год», «За безопасность вместе». К проведению акций привлекались заинтересованные организации: БМООСП, БДПО, ОСВОД, БОКК, отделы образования, спорта и туризма и др.;

совместно с ОО «БРСМ» инициировано проведение акции «Летний патруль» (в акции были задействованы также ГИМС, ОСВОД, ПЛХО, которые обучали членов БРСМ. Молодежь принимала участие в патрулировании мест купания и лесопарковых зон совместно с заинтересованными организациями).

С целью формирования у подрастающего поколения культуры безопасности жизнедеятельности реализованы проекты:

с марта по октябрь 2019 года совместно с Белорусским детским фондом и ГУО «Специализированный лицей при университете ГЗ МЧС» для обучения родителей и детей дошкольного и школьного возраста правилам безопасности был организован образовательный проект «Сохрани жизнь ребенку». В рамках которого, на базе учреждений образования и дошкольных учреждений, проводились тематические мероприятия с детьми и одновременно проходило обучение родителей оказанию первой медицинской помощи, а в завершении мероприятия проводилась учебная отработка плана эвакуации. Всего в рамках программы проведено 32 мероприятия;

с сентября 2019 года стартовал совместный образовательный проект Гомельского областного УМЧС, ГУ «Гомельские городские оркестры», Гомельского горисполкома и Гомельского облисполкома «Музыкальное Чрезвычайное Событие» для учащихся школ. Формат данных мероприятий – пропаганда безопасности жизнедеятельности и здорового образа жизни через классическую и современную музыку. В рамках проекта перед каждым выступлением оркестра проводится профилактическое мероприятие «Безопасная среда». В рамках проекта прошло уже 8 мероприятий в районных центрах Гомельской области;

с сентября 2019 года организована гастрольная работа театра для детей «Вырастайка» Гомельской областной филармонии со спектаклем «Опасная игра». На 2019-2020 учебный год запланировано 39 выступлений во всех районах области.

Всего организовано и проведено 11 областных, 170 районных (городских) мероприятий, а также 2177 – в дошкольных учреждениях, 4676 – в учебных заведениях.

Организованы и проведены районные, областной этапы и принято участие в республиканском этапе конкурса детского творчества «Спасатели – глазами детей», на которые несовершеннолетние представляли свои работы в номинациях «Рисунок», «Плакат», «Поделка», «Модель пожарной аварийно-спасательной техники», «Сказка», «Рассказ», «Стихотворение». По итогам республиканского этапа занято 1-е место в одной номинации, 2-е место в одной номинации, 3-е место в четырёх номинациях, получено 2 специальных приза «Госпромнадзора», 1 приз зрительских симпатий и 1 поощрительный приз.

Организован и проведен областной этап фестиваля по основам безопасности жизнедеятельности «Безопасное детство», а также принято участие в республиканском этапе, по результатам которого занято 1-е место в одной номинации, 3-е место в двух номинациях.

Обеспечена работа 408 кружков «Юные спасатели-пожарные» в учреждениях образования области, в которых насчитывается 5427 детей.

На базе УО «Приборский аграрно-технический лицей» организован и проведен XXI областной слет юных спасателей-пожарных в рамках работы профильного 9-тидневного межведомственного областного оздоровительного лагеря по основам безопасности жизнедеятельности (в слете приняло участие 11 команд по 10 человек).

Принято участие в республиканском слете юных спасателей-пожарных, проходившем в сентябре на базе НДООЦ «Зубренок», по итогам которого занято 4-е общекомандное место.

В рамках развития материально-технической базы Центра безопасности, созданного на базе ГУО «Специализированный лицей при университете ГЗ МЧС» в 2019 году введены в эксплуатацию две площадки: "Комната ошибок. Дополненная реальность" и «Комната молодых родителей».

Всего же, в настоящий момент, обучение в Центре безопасности, проходит на шестнадцати интерактивных площадках: пожарная безопасность в жилом помещении, правила поведения во время стихийных бедствий, правила поведения в лесу, правила вызова аварийно-спасательных служб, первичные средства пожаротушения, безопасная эвакуация людей из задымленного помещения, правила оказания первой помощи, радиационная безопасность, опасность угарного газа, действия при ДТП, правила безопасного поведения на водоемах в зимний период времени, правила поведения при грозе, антикриминальная безопасность, экологическая безопасность, комната молодых родителей, комната ошибок - дополненная реальность.

В течение 2019 года Центр безопасности посетило 10380 человек (из них: 8996 детей и 1384 взрослых).

Рекомендации:

Детство – удивительная страна, в которой возможно всё. В стране детства живёт сказка, волшебство, а мир кажется ярким и красочным. И так хочется, чтобы в этой стране не было места беде и различным происшествиям. Стечение обстоятельств, отсутствие контроля за детьми со стороны взрослых часто могут стать причиной трагедии. Казалось бы, всего 1 минута, ну может две или три. Ну, максимум пять минуточек. Ну что может случиться за 5 минут?

Детки растут очень быстро. Не успеешь оглянуться, а малыш уже ползает и стремительно познает окружающий мир. А опасность подстерегает на каждом шагу: любая оставленная на краю плиты горячая кастрюля или незакрепленная полка может стать причиной травмы. Кроме того, интерес у ребенка могут вызвать таблетки, случайно оставленные на

столе, батарейки, любые опасные жидкости — моющие средства, уксус и так далее.

Чтобы обеспечить ему безопасность в стенах дома, достаточно уяснить несколько простых правил, соблюдать которые нужно самим родителям:

- убрать подальше от детей предметы, которые могут быть опасны, в том числе украшения, пуговицы, булавки и монеты;
- тщательно осмотреть игрушки своего ребенка: заклеить скотчем крышки, под которыми находятся батарейки, выбросить сломанные игрушки. В отдельную коробку сложить карандаши, фломастеры, кисточки, краски и доставать их только тогда, когда ребенок хочет заняться творчеством;
- следить за тем, чтобы малыш не играл с монетами;
- особое внимание нужно уделить кухне: убрать ножи, ножницы и спички туда, где их не сможет достать ребенок.

Еще одно место повышенной опасности - окна и балконы. Как только температура на улице повышается, родители нередко оставляют их открытыми. Здесь надо проявлять особую бдительность. Даже двухлетний малыш может притащить к подоконнику табуретку и выглянуть в открытое окно или распахнуть закрытое. Поэтому позаботьтесь о том, чтобы ребенок не смог этого сделать: если выходите из комнаты даже на несколько минут, закройте створки окна. Кроме того, рекомендуется поставить на окнах заглушки или съемные ручки, чтобы дети не могли самостоятельно их открыть.

Как только ребенок становится более самостоятельным, возрастает и число потенциально опасных мест для него.

Игры со спичками и зажигалками являются одной из самых распространенных причин гибели и травматизма детей. Родители не задумываются, но как только ребенок становится более самостоятельным, возрастает и число потенциально опасных мест для него. Привычные занятия надоедают детям и очень часто затеваются опасные игры с огнем и не только. Они не ищут опасностей, а просто играют, и главной задачей родителей является не допустить опасных игр, которые могут повлиять на жизнь и здоровье детей!

Возраст наибольшего риска – до 3-6 лет, когда малыш не понимает всех последствий. Забывая о том, что у детей нет опыта, дающего понимание опасности того или иного действия, нет навыков безопасного обращения с предметами, представляющими угрозу жизни и здоровью, отсутствует свойственная взрослым защитная реакция на возникшую опасность, родители, оставляют на виду или в доступном для ребенка месте спички, зажигалки, чем провоцируют детей на опасные игры.

Навыки осторожного обращения с огнем необходимо воспитывать у детей с раннего возраста, с 2-3 лет. Ведь одной из причин возникновения пожаров является детская шалость. Дети не зависимо от возраста в своих действиях и играх зачастую копируют взрослых. Но не всегда ребенок знает, к чему может привести подобное поведение. Дети страдают от огня из-за своей неподготовленности. А ведь обучение навыкам правильного поведения в случае возникновения пожара – обязанность родителей.

Чтобы обеспечить им безопасность, уберите подальше предметы, которые могут быть опасны, в том числе спички, зажигалки. Расскажите о том, насколько может быть опасен огонь, и предостерегите его от поджога веществ, которые могут быстро загореться, - сухой травы, соломы, бумаги. Уделите внимание объяснению опасности экспериментов с легковоспламеняющимися жидкостями: расскажите детям о том, что нельзя проверять наличие бензина в канистре с помощью спичек и устраивать “цирковые шоу”, поджигая аэрозоли и спреи. Обучите своих детей навыкам правильного поведения в случае возникновения пожара. Найдите несколько минут для того, чтобы выучить с ребенком телефоны экстренных служб, расскажите ему о правилах поведения в случае обнаружения запаха дыма или пожара. Объясните ему, что в случае пожара необходимо выбегать на улицу и звать на помощь. Ни в коем случае нельзя прятаться.

Общаясь с детьми, сделайте упор на разъяснении правил обращения с источниками огня и действиям в случае пожара или другой опасной ситуации.

Учите ребенка правилам безопасного поведения каждый день. Используйте для этого нестандартные методы: играйте с ним, показывайте познавательные мультфильмы и ролики, приводите примеры из сказок. При этом старайтесь в беседе заменять слово “нельзя” словом “опасно”. Не делайте упор на запреты: старайтесь объяснить ребенку, к каким последствиям может привести то или иное действие.

И, конечно, сами будьте примером для детей: если вы всегда будете выключать электроприборы, уходя из дома, то и ребенок будет делать так же. Дети следуют не советам, а поступкам, поэтому соблюдайте правила безопасности вместе!

И самое главное, НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ ДЕТЕЙ ОДНИХ!